

Schema de închiriere a manualelor școlare

pentru elevii din sistemul de învățământ profesional tehnic: modalități de implementare

Comunicat pe marginea Seminarului din 12 mai 2016

Ministerul Educației, în colaborare cu Asociația Bibliotecarilor din Republica Moldova, a organizat în data de 12 mai 2016 un Seminar pentru bibliotecarii din instituțiile de învățământ profesional tehnic pe tema ” Schema de închiriere a manualelor școlare pentru elevii din sistemul de învățământ profesional tehnic: modalități de implementare”. Seminarul a fost organizat în spațiul Bibliotecii Colegiului Financiar-Bancar și a avut ca scop inițierea bibliotecarilor din învățământul profesional tehnic în problema implementării Schemei de închiriere a manualelor școlare, în conformitate cu Hotărârea de Guvern Nr. 876 din 22.12.2015 *Cu privire la asigurarea cu manuale a elevilor* și cu Ordinul Ministrului Educației nr. 132 din 23 februarie 2016 *Cu privire la extinderea Schemei de închiriere a manualelor școlare*.

La Seminar au participat 84 de bibliotecari, dintre care: bibliotecari din școli profesionale –36, bibliotecari din colegii –33, bibliotecari din centre de excelență –5, bibliotecari universitari –7, bibliotecari din licee –3.

Cu un cuvânt de salut a venit în fața participanților Directorul Colegiului Financiar-Bancar dl. Gabriel Paladi, care a menționat importanța modernizării bibliotecilor instituțiilor de învățământ profesional tehnic și asigurarea didactică a acestora pentru realizarea cu succes a demersului educațional, a accentuat rolul bibliotecarului profesionist în identificarea și găsirea rapidă a informației în format tradițional și electronic, dotarea tehnică a bibliotecilor și instruirea bibliotecarilor.

Prima parte a reuniunii profesionale a inclus câteva comunicări cu caracter informativ pentru bibliotecarii prezenți. Astfel Ana Plamadeala, consultant superior, Direcția e-Transformare și Informatizare din cadrul Ministerului Educației, a informat publicul despre actele emise de Ministerul Educației, ce vizează activitatea bibliotecilor, inclusiv celor din învățământul profesional tehnic, despre activitățile realizate în anul 2016 și acțiunile de perspectivă ale Ministerului Educației privind activitatea bibliotecilor de învățământ. În comunicarea sa dna Plamadeala a prezentat și rezultatele analizei Rapoartelor 6-c ale bibliotecilor din învățământul profesional tehnic pentru anul 2015, venind și cu unele recomandări privind completarea și prezentarea datelor statistice centrelor biblioteconomice. În concluzie Ana Plamadeala a accentuat prioritățile Ministerului Educației pentru anul viitor: modificarea și completarea regulamentelor-cadru de organizare și funcționare a bibliotecilor de diferit tip (școlare, de colegiu, universitare), elaborarea Strategiei informatizării bibliotecilor din Republica Moldova și a Planului de acțiuni în conformitate cu Strategia națională de dezvoltare a

societății informaționale „Moldova digitală 2020” și Strategiei de dezvoltare a culturii „Cultura 2020”, actualizarea/elaborarea recomandărilor și instrucțiunilor pentru reglementarea procesului de evidență a activității în biblioteci, în corespundere cu standardele în vigoare.

Președintele *Consiliului bibliotecilor din învățământ* Ecaterina Zasmenco a informat bibliotecarii prezenți la reuniune despre activitățile realizate și cele de perspectivă ale Consiliului, a prezentat membrii Consiliului – reprezentanții bibliotecilor de colegii și școli profesionale și a îndemnat bibliotecarii să fie mai uniți, mai activi, mai cu inițiativă, în special, în cazul când sunt puse în discuții publice documente de importanță majoră pentru biblioteci și bibliotecari, menționând, în acest context, Proiectul Legii Bibliotecilor.

Doctorul habilitat Nelly Țurcan, în comunicarea sa, a informat despre oferta de programe de formare continuă pentru bibliotecarii din învățământul profesional tehnic, cu accent pe faptul că, bibliotecarul trebuie să reinnoiască anual circa 5% de cunoștințe teoretice și aproximativ 20% de competențe profesionale, din motivul că uzura morală a cunoștințelor profesionale se produce la doi-trei ani. Conferențiarul universitar Nelly Țurcan a prezentat tematica cursurilor de formare continuă, inclusiv, de recalificare profesională, și numărul de ore pentru fiecare, a enumerat centrele acreditate de formare continuă pentru bibliotecari, a enumerat sursele on-line, de unde bibliotecarii pot obține informații despre organizarea cursurilor de formare continuă. În concluzie Nelly Țurcan a prezentat, în calitate de autor, *Ghidul practic pentru aplicarea Regulamentului privind modul de conferire a categoriilor de calificare personalului de specialitate din biblioteci*, elaborat în 2016.

Directorul Bibliotecii Universității Pedagogice de Stat ” I. Creangă” Ecaterina Scherlet a prezentat rezultatele evaluării bibliotecilor școlilor profesionale în anul 2016, conform Fișei de evaluare , aprobate de Ministerul Educației. Printre aspectele evaluate au fost: spațiile, asigurarea cu mobilier specializat, asigurarea cu resurse informaționale, dotarea tehnică, facilitățile și serviciile oferite utilizatorilor, prezența actelor de reglementare și de evidență, a elementelor de semnalare, personalul din biblioteci. Printre problemele depistate Ecaterina Scherlet a menționat: spații ale bibliotecilor, ce nu corespund cerințelor, actele de reglementare ce nu au fost actualizate, incorectitudinea completării registrelor de evidență (RI, RMF), lipsa/incorectitudinea evidenței statistice zilnice, lipsa cataloagelor, lipsa tipizatelor, lipsa instrumentelor necesare pentru clasificarea și prelucrarea publicațiilor achiziționate. Au fost menționate și punctele forte ale unor instituții: efectuarea reparațiilor capitale în biblioteci, lărgirea spațiilor bibliotecilor, dotarea cu echipament performant, organizarea unei game diverse de activități. Doamna Ecaterina Scherlet a venit și cu recomandări privind ameliorarea situației: crearea zonelor specifice activității bibliotecilor, dotarea cu mobilier și echipament tehnic necesar, asigurarea cu tipizate, eliminarea documentelor depășite fizic și moral din colecțiile “îmbătrânite”, stabilirea

unui anumit procent din bugetele școlilor profesionale pentru achiziția anuală a manualelor, literaturii metodologice, publicațiilor de referință și a beletristicii, abonarea revistelor și ziarelor, dotarea bibliotecilor cu PC conectate la Internet și alt echipament tehnic modern, evidența strictă a activității bibliotecii.

Partea a doua a Seminarului s-a axat pe subiectul Seminarului anunțat. Directorul Fondului Special pentru Manuale, dl Gheorghe Gârneț a prezentat auditoriului câteva aspecte privind asigurarea elevilor din învățământul profesional tehnic cu manuale pentru disciplinele generale prin Schema de închiriere. Bibliotecarii din școli profesionale s-au arătat nedumeriți, când au aflat de la Gheorghe Gârneț că nu sunt incluși în schema de închiriere a manualelor școlare. Domnul Gheorghe Gârneț a adus ca argument bibliotecarilor nemulțumiți Codul Educației, HG nr.876 din 22 decembrie 2015 și Anexa Ordinului Ministrului Educației nr. 132 din 23 februarie 2016, unde sunt specificate cele 41 de colegii și centre de excelență, incluse în Schema de închiriere. Domnul Gheorghe Gârneț a informat bibliotecarii despre etapele de implementare a Schemei de închiriere a manualelor în instituțiile menționate: efectuarea comenzii de manuale necesare instituțiilor de învățământ, selectarea manualelor de către Ministerul Educației, distribuirea manualelor în instituții, asigurarea elevilor cu manuale după achitarea plății. Au fost menționate documentele de evidență financiară, modalități de colectare și de achitare a plăților de închiriere, alte aspecte de interes pentru bibliotecari.

Specialistul principal DGETS Liuba Arion și bibliotecarii de liceu prezenți la Seminar, și-au împărtășit experiența de mai bine de 16 ani privind asigurarea elevilor cu manuale prin Schema de Închiriere a manualelor (SÎM). Astfel Liuba Arion a prezentat câteva variante de realizare a SÎM, pas cu pas, în baza experienței liceelor din municipiu, inclusiv, celor serale. Au fost menționate de vorbitor și unele impedimente în procesul de realizare a schemei de închiriere ce țin de colectarea și depunerea banilor, de prezentarea rapoartelor, de aspecte ale verificărilor organelor de control, de imperfecțiunea unor norme de reglementare și de remunerarea necorespunzătoare a bibliotecarilor în conformitate cu efortul depus și volumul mare de muncă. Doamna Liuba Arion a venit și cu câteva propuneri: crearea unui centru de instruire pentru bibliotecarii antrenați în schema de închiriere, acumularea taxelor de către diriginți sau plata individuală în bancă și eliberarea manualelor în baza recipiselor bancare, evidența manualelor după titlu în registre, pentru învățământul general de stat - manuale gratuite pentru elevi.

Biblioteca Liceului "M. Eminescu" Axenia Golovatenco a prezentat auditoriului portofoliul cu toate documentele SÎM, regulile de completare și păstrare, menționând că este un proces anevoios la început, dar pe parcurs, prin experiență, va fi însușit de fiecare.

Biblioteca Liceului ” Spiru Haret” Zinaida Slutu și-a împărtășit experiența privind recuperarea pierderilor de la elevi, eficientizarea procesului de returnare a manualelor școlare la sfârșit de an școlar.

Concluziile făcute spre finele Seminarului au fost:

- Bibliotecarii din școlile profesionale vor asigura elevii din instituțiile respective cu manualele din licee, depășite, scoase din evidențe, dar care pot fi utilizate.
- Centrele biblioteconomice vor organiza acțiuni de instruire pentru bibliotecarii din instituțiile vizate privind implementarea Schemei de Închiriere a Manualelor.
- Centrele biblioteconomice vor elabora îndrumări metodice privind implementarea Schemei de Închiriere a Manualelor.
- Ministerul Educației, Consiliul Bibliotecilor din Învățământ vor asigura asistență informațională necesară bibliotecilor vizate în Ordinul 132 din 23 februarie 2016.
- Centrele de Formare Continuă vor include subiecte ce țin de evidența manualelor prin Schema de Închiriere în bibliotecile de învățământ profesional ethnic.

În cadrul Seminarului a fost prezentată o carte de specialitate de către autorul Viorica Lupu ”Organizarea și funcționarea bibliotecii ca sistem tehnologic”, care a fost achiziționată de peste 30 de bibliotecari.

Aducem sincere mulțumiri Directorului Colegiului Financiar-Bancar Domnului Gabriel Paladi, șefei Bibliotecii Doamnei Ana Samihvalova, bibliotecarelor acestei instituții, pentru găzduire, buna organizare și desfășurare a lucrărilor Seminarului.

Tatiana Ambroci,
președintele secțiunii ABRM, membru CBÎ
” Biblioteci de colegii și școli profesionale”